

Vihreän siirtymän valtakunnallisen teemakokonaisuuden hankehaun infotilaisuuden 4.9.2025 kysymykset ja vastaukset

Meillä suunnitelma hankkeesta, joka tavallaan voisi istua kahteen tai kolmeenkin kategoriaan. Uusiutuva energia, ilmastomuutoksen hillintä ja kiertotalous. Kannattaako hakemus kohdistaa useampaan kuin yhteen näistä?

Vastaus: Hakemuksen tulee kohdistua kokonaisuudessaan selkeästi siihen erityistavoitteeseen, josta sitä haetaan. Yleisissä valintaperusteissa mm. tarkastellaan, että tuettava toiminta on ohjelman erityistavoitteen mukaista.

Tilanteessa missä hanke edistää kiertotaloutta jalostamalla jätteistä arvotuotteita ja energiaa, vähentää päästöjä, lisää energiatehokkuutta, nostaa sivuvirroista tuotettavien tuotteiden jalostusarvoa ja sitoo hiiltä pitkäksi aikaa pitää siis päättää mihin kategoriaan suurin painopiste laitetaan?

Vastaus: Kyllä näin on, mutta totta on myös se, että nämä kolme erityistavoitetta ovat limittäisiä, ei siis ole kiellettyä, että esim. kiertotaloushanke edistää myös energiatehokkuutta. Yleisten arviointikriteerien arvioinnissa rahoittaja kuitenkin arvioi, osuuko hanke kyseiseen erityistavoitteeseen, johon hakemus on jätetty ja yleisten kriteerien tulee kaikkien täyttyä.

Ymmärsinkö oikein, että tässä energiatehokkuus ja kasvihuonekaasujen vähentäminen eivät koske liikennettä, kun mitään esimerkkejä siitä ei ole.

Vastaus: Haun painotusten mukaisia hankkeita ensisijaisesti haetaan, mutta kategorisesti mitään toimialoja ei ole rajattu pois, kunhan on erityistavoitteen mukaista toimintaa.

Eikö ravintola- ja ravitsemisalan pk-yritysten vastuullisuus ja vihreä siirtymä kuulu 2.1 alle? Kyseessä juuri energiatehokkuus, hävikki, sivuvirrat yms. Kenelle postia tästä olisi laitettava?

Vastaus: Tässä teemassa yhteys Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskukseen: Paula Alho / Verna Piirainen. Yhteystiedot löytyvät mm. tämän infotilaisuuden diaesityksen lopusta ja hakuilmoituksista.

Miten rahoittaja suhtautuu siihen, jos hakija on mukana kahdessa ehdotuksessa?

Vastaus: Tämä on mahdollista.

Olisiko mahdollista saada esitysmateriaalit (ppt) sekä linkit verkkosivuille, joista löytyy lisätietoa aiemmista rahoitusta saaneista projekteista? Kiitos!

Vastaus: Esitysmateriaalit ja Q&A-koonti tulee tänne materiaalipankkiin:
<https://rakennerahastot.fi/vihrea-siirtyma> Aiemmin rahoitetut hankkeet löytyvät mm. koordinaatiohankkeen nettisivuilta
<https://valtakunnallinenvihreasiirtyma.fi/hankkeet/hankepankki/> sekä rakennerahastotietopalvelusta: <https://eura2021.fi/hanketietopalvelu>

Oliko näihin yritysten sitoutumiseen hankkeeseen lomaketta jossain saatavilla?

Vastaus: Valmista lomaketta ei ole, riittää vapaamuotoinen selvitys esim. sähköposti tai itse tehty sitoumuslomake, jossa on sovittu asiasta.

Miksi tässä mainitaan nimenomaan ryhmähankkeet? Onko tässä haussa olemassa mitään muuta kuin ryhmähankkeita?

Vastaus: Haussa voidaan hakea sekä yhden toteuttajan hankkeita että useamman toteuttajan ryhmähankkeita. Koska haussa haetaan nimenomaan valtakunnallisia hankkeita, niin tyypillisesti toteuttajia on hankekonsortiossa kuitenkin useampia.

Onko ryhmähankkeille maksimibudjettia, tai arvioita siitä mikä olisi realistinen budjetti?

Vastaus: Hankkeen budjetti riippuu mm. hankkeen tavoitteista ja toimenpiteistä. Ylipäätään on tärkeää, että hankkeen kokonaisbudjetti on linjassa sisältötavoitteiden ja toimenpiteiden kanssa eli budjetti on kustannustehokas ja kohtuullinen. Hakuilmoituksissa on erityistavoitteittain mainittu käytössä oleva kokonaisrahoitus, joka on hankkeille jaossa.

Voiko yritys olla toteuttaja?

Vastaus: Yritykset ovat hakukelpoisia toimijoita. Tulee kuitenkin muistaa tiettyjä edellytyksiä hankkeiden osalta kuten se, että hankkeet ovat yleishyödyllisiä ja julkisia, hankkeella ei lähtökohtaisesti kehitetä yksittäisen yrityksen toimintaa, hankkeet eivät saa tuottaa voittoa, toteuttajalla tulee olla perusteltu kehittäjärooli, yrittäjän osatoteuttajaroolilla ei voi kiertää kilpailutusvaatimuksia, toteuttajan tulee osallistua omarahoituksella hankkeeseen, de minimis - tarkastelu. Koska rahoitusta ei myönnetä yksittäisen yrityksen kehittämistoimintaan, rajaa se yritykset useimmiten pois hankehakijoina. Sen sijaan yritykset kuuluvat usein kohderyhmään eli osallistuvat hankkeen kehittämistoimintaan ja hyödyntävät saatuja tuloksia myöhemmin omassa toiminnassaan.

Kuinka tiukasti myös muihin hakuihin soveltuvia hankkeita rajataan täältä ulos? Esim. JTF-rahastot ovat hyvin pienet tässä haussa, sieltä ei voi mitenkään saada rahoitusta kaikille sinne soveltuville hankkeille.

Vastaus: Muiden rahoituslähteiden kanssa päällekkäistä toimintaa ei lähtökohtaisesti rahoiteta. JTF- rahoitusta ei ole käytettävissä valtakunnallisiin hankkeisiin, vaan ko. rahoituksella rahoitetaan alueellisia hankkeita (rahoittajina maakuntien liitot ja rr-ELYt). Tässä haussa haetaan nimenomaan valtakunnallisia hankkeita. Alueellisiin ja paikallisiin hankkeisiin rahoitusta tulee hakea JTF- hankkeiden tavoin em. tahoilta.

Onko olemassa jokin digitaalinen alusta, jossa avustuksia hakevat voisivat jakaa ideoitaan ja etsiä yhteistyökumppaneita?

Vastus: Sparraustilaisuuden ilmoittautumisen yhteydessä on mahdollisuus ilmoittaa kiinnostuksesta hakea hankekumppaneita ja lisäksi on mahdollisuus jatkaa keskusteluja ja kumppanihakua tilaisuuden Teamsin chatissa. Sparraustilaisuudesta tulee lisätiedot ja ilmoittautumisohjeet [rakennerahastot.fi](https://www.valtakunnallinenenvihreasiirtyma.fi) sekä www.valtakunnallinenenvihreasiirtyma.fi

Arvostetaanko rahoituksessa erityisesti yhteishankkeita, joissa on useita osatoteuttajia, vai ovatko yhtä toivottuja myös sellaiset yhden toteuttajatahon vetämät hankkeet, joissa flat rate - osuuden (40 %) avulla osallistetaan laajasti ja eri tavoin tutkijoita ja käytännön asiantuntijoita eri ammatti- ja tieteenaloilta?

Vastaus: Hakemuksia ei arvoteta sen perusteella, ovatko ne ryhmä- vai yhden toteuttajan hankkeita.

Jos työntekijä osallistuu esim. kahteen hankkeeseen työosuudella 25 % täydestä työajasta eli yhteensä 50 %, niin EURAn laskenta johtaa siihen että maksetaan 25 %: siitä 25 %:ta, eli hlö

täytyy ilmoittaa hankkeeseen 100 % työajalla mutta 25%:n laskennallisella palkalla. Monista tiedusteluista huolimatta EURAa ei ole kehitetty siten että se laskisi kustannukset oikein.

Vastaus: Tämä on haasteena erityisesti tosiasiallisten palkkakustannusten mallissa. Tässä haussa on käytössä palkkojen yksikkökustannusmalli. Mikäli henkilö tekee organisaatiossa koko työaikansa puolikasta viikkoa, joka jakautuu kahdelle eri hankkeelle tasan, ko. tehtävä merkitään osa-aikaisten henkilöiden kohtaan.

Miten toimitaan tilanteessa missä hanketta varten palkataan uusi henkilö hanketta toteuttamaan? Tai tilanteessa missä toteuttaja aikaisemmin on ollut yrityksen palveluksessa kokoaikaisesti mutta ennen hanketta osa-aikaisesti ja hankkeen myötä taas kokoaikaisesti?

Vastaus: Tässä tapauksessa yksikkökustannuksen (tuntihinnan) määrittelyyn voidaan käyttää esim. vaihtoehtoja 5 tai 6.

Pitääkö ryhmähankkeessa olla kaikilla toteuttajilla sama flatrate malli?

Vastaus: Suositellaan samaa, mutta voi perustellusti olla myös eri flat rate -malli.

TEM antoi uuden ohjeen äskettäin: *Kaikki palkkakustannusten määrittämiseen ja todentamiseen liittyvät asiakirjat tallennetaan jatkossa EURA 2021 -järjestelmään pseudonymisoimattomina. Toisin sanoen nimitiedot tulee jättää näkyviin. Asiakirjat tallennetaan salattuina. Ohjetta noudatetaan näissä hauissa, eikö niin? Ja sama tulkinta lienee teillä molemmilla välittävillä viranomaisilla?*

Vastaus: Palkkojen määrittämiseen ja todentamiseen liittyvät asiakirjat pyydetään hakijalta tarvittaessa myöhemmässä vaiheessa käsittelyä. Tulkinta ohjeesta on sama molemmissa ELY-keskuksissa. Tässä pitää huomioida se, että jos dokumentteja laitetaan EURA-järjestelmään, niitä ei saa pseudonymisoida vaan dokumentteihin lisätään nimet ja liitteet salataan.

Onko de minimis -tuen määrittämiseen mitään selkeää ohjenuoraa? Lähtökohtaisestihan yritys osallistuu hankkeeseen vain, jos kokee saavansa siitä jotakin hyötyä.

Vastaus: Kannattaa tutustua mm. diaesityksessä olleiden linkkien kautta asiaan. Erityisesti konkreettisten toimenpiteiden osiossa kannattaa kuvata, millä tavalla mm. yritykset hankkeen toimenpiteisiin osallistuvat. Onko kyseessä esim. kaikille avointa toimintaa vai rajatulle yritysjoukolle yrityskohtaista, räätälöityä tekemistä. De minimis -asiaa tarkastellaan yhdessä hakijan kanssa hakemuksen täydennysvaiheessa.